

# 找准支点拔穷根

## ——咸宁幕阜山片区精准扶贫工作观察

记者 张敏

### A 精准扶贫成效显著

咸宁幕阜山片区是全省扶贫攻坚四个重点区域之一,涉及通山、崇阳、通城三县,今年计划脱贫6.6万人,出列43个贫困村。自去年以来,在市委、市政府的高度重视下,片区扶贫工作取得了“两个80%”的好成绩,即:80%今年摘帽的贫困户实现了阶段性收入增长,80%今年出列的贫困村完成了“九有”阶段性任务。

最近,市政协会同市精准扶贫指挥部办公室、市扶贫办,就我市幕阜山片区精准扶贫工作开展了为期一个多月的专题调研。

调研发现,虽然我市幕阜山片区精准扶贫工作取得了阶段性成效,但要全面如期实现6.6万贫困人口全面脱贫、43个重点贫困村整体出列,任务依然艰巨。

部分脱贫产业缺乏竞争优势,加工、存储、销售链条没有得到有效延伸,规模优势

难以转变成竞争优势;部分扶贫产业长远发展的动力不足;贫困户收入以政策性扶持为主,产业项目收益较少。扶贫项目建设进度还需进一步加快:易地扶贫搬迁的实际建设进度不快,不少地方在易地扶贫搬迁前期工作上花费了大

量时间和精力,但在实际项目建设上出现了比较明显的“掉队”现象;产业项目建设、收益进度需进一步加快。

扶贫金融信贷资金“落地难”。由于贫困户底子薄、能力弱、信用度不高、还款风险大,对于小额扶贫贷款,金融机构大多

点98个,集中安置3057户9062人;计划分散安置3585户11126人,目前正在全力推进建设,预计春节前可全部搬迁入住。同时,积极引导实施回归经济、能人带动、产业扶贫,解决搬迁户生存发展的后顾之忧。

此外,在领导重视、科学部署下,多项政策叠加为贫困户脱贫提供了有力保障,“九有”建设加快了贫困村出列步伐。

“不愿贷、不想贷”。目前片区三县实际发放的小额扶贫贴息贷款都在1200万元上下,金额不大、覆盖面不广。其原因就在于“全贴息”政府能做到,但“无担保、免抵押”银行做不到,加上按规定60岁以上、18岁以下的贫困人口基本无法申请到。

一些地方扶贫工作力度有所减退。有的地方还在按“老套路”打“常规战”,专班不专、精兵不精、实招不实,工作推进见效慢。

### B 完成任务面临困难

贫搬迁时间进度,全力推进项目建设,建议开展易地扶贫搬迁交叉督办检查,并将督查结果在全市范围内通报;明确贫困村、贫困户脱贫出列的“责任清单”,强化片区各县和市县两级相关部门的责任,形成到单位、到人到岗的具体明晰的“责任清单”,逐项逐村逐户分解并限时予以解决;强化督

办问责,增强扶贫队伍的攻坚定力,建议开展经常性检查督办,对在工作中推诿敷衍、进度迟缓的约谈单位分管领导,对工作推进长期不利、影响全市脱贫进度的,追究单位主要领导责任。

展脱贫攻坚验收模拟演练。建议尽快确定第三方评估机构,并由市精准扶贫指挥部

### C 明确责任抓好落实

被确定为扶贫对象,余四清的老父亲办上了低保,政府给予他扶贫贷款5万元,并帮助他入股到梓木休闲观光基地。他和江晚香还被安排在基地务工,每人每月收入2000元。两三年后,果树挂果、基地成形,他们还将有分红。

对此,余四清说,这次帮扶帮到了他的心坎上,既能赚钱,又能就近照顾老父亲和孩子,还让他成为了“小老板”。“看着这个基地,就像看着自己的孩子一样,就是想好好照顾它。”

听着余四清的话,村支书刘弄璋深有感触地说:“扶贫就是要扶到群众心坎

上,而‘个人定制’就做到这一点。”张思边村有贫困户29户116人。经分析,总共有两个类型的贫困户。

一类是完全没有劳动能力的,给予政策兜底,即办理低保、解决吃、住、医疗问题。83岁的刘毓津和84岁的老伴及有智障的儿子儿媳住在一间茅厕里,在帮扶单位赤壁市住建局的帮助下,筹资5.3万元,帮他们建起两层楼房。另外还有几户贫困户也解决了危房问题。

另一类是像余四清一样有劳动能力的贫困户,进行产业扶贫,或安排工作。村里有十多户贫困户被组织起来,和村里

办公室在11月底前组建验收模拟考核组,对今年贫困村出列、贫困户脱贫进行模拟核查,开展第三方评估,并将模拟核查和评估的情况进行通报反馈,各地根据反馈情况进行相应的整改完善。

**新闻聚焦**



## 张思边村的“私人定制”

记者 马丽 通讯员 王文海

10月27日,阴雨绵绵,不适宜田间劳作。但在赤壁市官塘驿镇张思边村的梓木休闲观光基地里,村民余四清穿着雨衣,在一棵棵果树间慢行。

他看到果树下的土壤松软了,就踩上几脚;看到果树上的枯叶,就轻轻摘下来;看到果树间的野草,就立刻拔掉……“这些果树,就是我的希望。”余四清说。

今年40岁的余四清上有80岁的患病老父亲,下有两个上学的孩子。他和妻子江晚香在镇上打零工,每年收入不足一万元,家庭较拮据。

精准扶贫工作到村到户后,余四清家

的果园等基地合作,并在那里务工,一年收入最少4万元。

刘弄璋认为,发展村里集体经济,也是产业扶贫的一种方式。目前,张思边村的集体经济有杉木基地40亩,年收入5万元;笋竹林200亩,年收入5万元;蔬菜基地40亩,年收入2万元;光伏发电500平方米,年收入4万元。

“这些产业走上正轨后,年收入可达20万。对改善民生、解决基础设施问题会起到很大帮助。”刘弄璋认为,这都是群众所期盼的,也是村干部们所期盼的。

### 精准扶贫 不落一人

走进贫困村 26

(上接第一版)

不仅要把损失补回来,还要进一步开拓市场。10月23日,第四届中国有机农产品展销会暨中国(米)砖茶交易会在赤壁市落幕,各类合作项目签约金额达38.8亿元,这无疑给赤壁农产业发展带来了很好的发展机遇。

该市工业灾后重恢复工作也策马扬鞭。整个10月份,湖北银轮起重机械公司260余名员工加班加点赶制订单,这里早已看到洪灾留下的痕迹。

公司总经理许强对记者说:“为了把因灾造成的损失夺回来,我们一方面积极开拓国内市场,另一方面开足马力赶制订单,让企业满负荷运转。”

目前,该市华舟重工、维达力等一批重大项目顺利推进,预计全年完成规模工业总产值223.6亿元,完成工业税收8.5亿元。

复基础,应急谋远两结合

1日,在赤壁市陆水河三国美食城至霞落港段,20余名工人正在对此段大堤进行加固加宽。

据该项目法人代表朱大兴介绍,这是

陆水干流重点防洪治理工程赤壁市段

的其中一部分,总投资6723万元。

7月初,赤壁市普降暴雨到大暴雨,最大过程降雨量达422毫米,其中24小时降雨量达到332毫米。陆水河、皤河、宋河、汀泗河等中小河流水位暴涨,全线告急,紧急转移群众4.57万人。

同时,该市启动陆水干流重点河段防洪治理工程、陆水灌区续建配套与节水改造工程、方家冲等12座小(二)型水库除险加固工程等今冬明春7个水利项目,总投资1.23亿元。

既要立足当前,全力恢复基础设施,更要着眼长远,修复生态环境。目前,该市正加强科学规划,积极争取,加快黄盖湖、西凉湖、陆水河下游段、赤马港段防洪治理、中小河流治理、病险水库加固、山洪灾害防治等薄弱环节建设,补齐水利基础设施短板,全面提高抗灾减灾能力。

见到记者采

访,不少学生纷纷表达意见。

陈辰是一名女学生,她表示:“不能保证每天都有人同行。有时候晚自习下课稍晚了一点,人少又没有灯的话,确实会比较害怕。”

家住博仁天下的学生家长胡敏娟表示,地下通道本是一项民心工程,解决了学生的交通安全问题。但现在,因为地下通道的照明问题,可能会让“撞肥”或其他非法行为在这里发生,产生新的安全隐患。

鄂高整治办负责人李德胜表示,学校已经将这一问题上报给了市政府,将重新调整照明时间,保证每晚5点准时亮灯,早上8点关灯,确保学生上学安全。

**新鲜事 急难事 不平事 开心事**  
**新闻热线**  
18907249111  
您也可以通过新浪微博@咸宁日报社留言

市总工会举办工会主席(干部)培训班

## 推动工会工作创新发展

本报讯 见习记者吴钰、通讯员李晓惠报道:昨日,市总工会举办全市工会主席(干部)培训班,市委常委、宣传部长、市总工会主席张方胜出席开班仪式。

本次培训为期两天,课程包括六中全会精神解读、创新工会工作方式、法治建设、职工维权、财经纪律等。

张方胜指出,举办本次培训班,是为了全面学习贯彻党的十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,认真贯彻落实全国总工会、省委和省总工会、市委改革发展任务,系统学习工会理论知识和各项业务知识,切实增强全市各级工会干部的政治理论水平和实际工作能力。

张方胜强调,要统一思想、领会内涵,深入贯彻学习党的十八届六中全会精神;要认清形势、坚定目标,充分认识工会工作的重要意义;要把握机会、学思践悟,切实提高工会工作的看家本领;要履职尽责、不辱使命,积极发挥工会工作的职能作用。要通过本次培训,研究探讨如何做好新形势下的工会工作,进一步促进我市工会工作创新发展。

崇阳举行现场观摩会

## 推进平安和谐社区建设

本报讯 记者吴晓莹、通讯员朱燕林报道:9日,崇阳县消防大队在兴业小区举行消防安全标准化管理观摩会。这是该县建成的首个消防安全标准化小区。

与会人员参观了兴业小区微型消防站建设、小区消防宣传阵地、消防设施标识化和电瓶车充电桩建设情况。在微型消防站,各项器材装备配备齐全,还开展了“四个一”活动,即排查一遍小区火灾隐患、讲授一堂消防知识课、组织一次逃生演习、制作一期冬春防火主题宣传展板。电瓶车充电桩是该小区投资20万元建立,有效避免了居民在家充电带来的火灾隐患。

冬季来临,进入火灾事故高发期。从去年8月开始,崇阳县消防大队在全县推进物业服务企业消防安全标准化管理,建设平安和谐社区。

中秋铺镇人大代表

## 开展精准扶贫项目调研

本报讯 记者黄柱、通讯员刘亚琴报道:10月底,赤壁市中秋铺镇组织62名人大代表,对董家岭村产业扶贫基地、成家湾新农村建设和官庄村曙光种植专业合作社等全镇精准扶贫项目建设情况进行调研。

近年来,该镇强力推进精准扶贫产业扶贫项目建设。投资500万元的家和家居家具厂,可安置10位贫困人口就业;建成40千瓦光伏发电站一座,预计可使贫困户每年每户增收6000元;借助资源优势,建设万亩茶叶基地、香菇种植基地、孔雀养殖基地、青蛙养殖基地、生态林果基地等。

在认真调研之后,该镇人大代表表示,将认真履行代表职责,拟写提案、议案,为群众脱贫贡献力量。

## 渡普镇因户施策助脱贫

本报讯 通讯员熊潇、戴莹报道:“这13亩青菜上市后,预计能赚到2万元左右。”日前,嘉鱼县渡普镇蒲圻湖村三组贫困户李海军说。

李海军患有哮喘等多种慢性病,妻子肢体残疾,丧失劳动能力。精准扶贫工作中,该镇联系农业专家给他提供技术指导,帮助他发展一些力所能及的劳动产业;并筹集资金3万元,帮助他改建房屋。

在精准扶贫工作中,该镇开展扶贫专项审计,先后落实全体贫困学生的教育资助、贫困人口的医疗扶贫,对符合条件的贫困家庭安排危房改造补助资金。同时,因地制宜发展红薯、湘莲、水稻等产业,增强贫困户的“造血”功能;将符合条件的特困人员全部纳入救助供养范围,提供产业扶持和介绍务工;对无劳动能力的贫困人口,坚持托底供养。

## 咸安地税局加强风险防控

本报讯 通讯员江恒结报道:今年以来,咸安区地税局高度重视税收风险比对工作,截至10月共督导纳税人补缴税款62.2万元。

采集信息勤对比。加强第三方信息采集和应用,积极与相关部门开展信息交换共享,识别省、市局通过风险管理信息系统推送到区局的风险点,及时明确责任科室与责任时限,任务分配到岗到人。

风险数据勤分析。对风险应对事项逐条核实,综合运用提醒、约谈、核查等方式,及时更新相关信息并督促纳税人交补应纳税款,进一步提高纳税人风险防范意识和税务机关风险应对质效。

后续管理勤沟通。以风险应对为契机,着眼于规范征纳双方的行为:安排专人上门辅导,宣讲相关政策;及时与企业法定代表人或财务人员进行沟通,向纳税人提出改进意见,防范类似风险的再次发生。

## 赤壁深化国税地税全面合作

本报讯 通讯员但敏、罗静报道:10月28日,赤壁市国税、地税局召开第二次联席会,讨论研究当前国地税合作的主要任务及合作方向。

目前,赤壁市国税、地税已经成功开展了联合税法宣传、联合政策培训、联合信用评定和税收信息共享等工作,在有效整合行政资源、提升纳税服务质量、深化征管体制改革等方面取得了显著成效。

联席会上,提出了进一步统筹国税、地税双方资源,细化三项合作事项,推动国地税全面深度合作。一是联合办税,打造全面职能服务窗口,统一受理办结各类型涉税事项;二是联合个体定税,最大限度地减少国地税征管差异,方便纳税人;三是推进《国地税合作规范》(3.0版)落地,进一步加快合作进程。